



赢奥运 TOKYO



TOKYO 2020



场外音

2020 东京奥运会特别报道

2021年8月2日 星期一
本版编辑 吴四清
视觉设计 黄娟

9秒83 惊人一跑

苏 写历史

一个手势

从踏上东京奥林匹克运动场的第一刻,苏炳添就感觉今晚或许有戏。“那是一种脚心与赛道的冥冥共振,是跑鞋、跑道与起跑器之间相互联动的微妙感觉。”那种感觉就好像过电一样,“和以往几次破十时感觉很像。”这种感觉来自以往千万次的奔跑,更是这位32岁的老将与此项目之间的默契。

千分之二秒的优势,苏炳添力压同组的美国选手贝克·罗尼,排名半决赛第一。同样也是千分之二秒之差,赛前曾被视为夺冠热门的

美国选手布罗梅尔排名小组第三无缘决赛。

赛前获悉分组情况后,苏炳添曾有一刹那的郁闷,“怎么我这组这么强?!”半决赛发枪前,他揪了揪紧身衣,双手合十,大拇指与食指摆出一个“一厘米”的手势——赛后求证,他说这是提醒自己“进步一点点就好”。

赛后,苏炳添透露,在最后5米的地方,身旁的意大利人也就是当晚的冠军雅各布曾在摆臂时打到他的手,“我的冲刺节奏被打乱了。”不然或许还能将亚洲纪录再往上提一提。

9秒83!亚洲人一样能飞!

当躺在跑道上的苏炳添,看到大屏幕上的数据,他一声呐喊,双手指天。32岁的苏神刷新了亚洲纪录,成为电子计时时代首位杀入奥运会百米决赛的亚洲人。东京的夜空见证,他书写了新历史!

苒情岁月



一句祝福

“封神!”苏炳添半决赛打破纪录后的第一时间,刘翔就在自己的微博上发出祝贺。苏炳添的突破之路上,曾受到刘翔的鼓舞。

昨天赛后,当本报记者提到刘翔的名字时,苏炳添笑起来:“翔哥是我的幸运星!其实我跟翔哥一直都有联系,他也不断地在鼓励我。每年生日,我们都会彼此祝福。”

2012年川崎大奖赛,苏炳添遇见了伤愈复出的刘翔。看了刘翔的比赛,苏炳添热血沸腾,随后的百米比赛,苏炳添跑出了10秒04的成绩,“最关键的是,我居然第一次赢了美国人。”

2015年尤金站,苏炳添又一

次遇到了刘翔。“翔哥,给我点运气吧!”见到刘翔之后,苏炳添说道。“他笑着回应我‘没问题!’果然,那天真的好运了!”那场比赛,苏炳添跑出了9秒99,成为了首位突破10秒大关的黄种人。

尤金的赛道边,两位中国飞人互相击掌祝贺——中国的田径旗帜在那一刻就像是完成交接。

将刘翔称为中国田径的领路人,苏炳添向记者感慨表示,“我非常感谢他。要是没有他的出现,可能很多人都不敢想要去站上奥运会的决赛赛场。”如今已成为中国田坛领军人物的苏炳添,也希望自己的奥运第六能给予更年轻的运动员一个鼓励,“让他们觉得,用自己的训练手段也能突破十秒大关。”

一点温情

去年5月底,训练过度的苏炳添左肩出现骨裂,他请假回了家。2020年整整一年,他一场比赛都没参加过。

家,是苏炳添最温暖的支撑。2017年,苏炳添和妻子林艳芳走进了婚姻的殿堂,结束了长达16年的爱情长跑。一年之后,两人爱的结晶呱呱坠地。从那时起,每次训练之后,和妻子、儿子视频通话成为苏炳添最好的放松方式。

苏炳添说,每一次机场告别,小家伙经常会泪奔,只有在买大恐龙的诱惑下,他才会逐渐停止哭泣。如今苏炳添家的恐龙玩具已经可以从门口排到卧室。

个人社交媒体上,苏炳添还曾

多次分享和儿子的运动时光。苏炳添一直有一个梦想,“我希望在儿子有认知的时候,为他比一场!让他看到爸爸是如何在这片赛场上奔跑的。”这次东京奥运会成为最好的契机,“这是我的动力,也是我为了他们母子努力奋斗的目标。”

家庭、百米、学业……苏炳添每一项都努力让自己做到最好,“一百米的跑道是比谁跑得更快,而人生的跑道是比谁跑得更远、更好、更宽广。请相信中国田径,相信自己,没有什么不可能!”

特派记者 厉苒苒
(本报东京今日电)

苏炳添赛后庆祝
图 新华社



动人的一跃

◆ 鑫雷

昨天的奥运赛场,最动容的一幕发生在男子跳高决赛。意大利的坦贝里与卡塔尔的巴希姆均超过2.37米的高度,他们所用的次数一样。在这种情况下,裁判员将两名选手叫到一起,跟他们解释,金牌由两人共享。听到这个消息后,两位名将没有任何遗憾,坦贝里更是激动地跳到巴希姆身上,紧紧拥抱了这位从自己手里抢走半块金牌的对手。

这样的场景,生动地诠释了奥林匹克“更团结”的精神内涵。赛场上,运动员是对手,但更是同行者。坦贝里和巴希姆,他们的每一次努力,不都是为了追逐自己心中的奥运梦吗?若没有对手的激励,他们当中任何一位,都不可能在这路征程中,走得更远。

羽毛球单打八分之一决赛,虽然球赢了,但何冰娇在比赛中难过地哭了。她流泪,不是为自己取胜,而是为对手张蓓雯。后者在一次救球时倒地,跟腿受伤,被轮椅直接推出场外。何冰娇赛后说:如果可以的话,自己希望与对手好好拼完这场球,并希望她伤得不要太大。

只有运动员清楚,能站上奥运会的赛场,到底付出了什么,又对自己意味着什么。这也是为什么,当美国体操女选手拜尔斯因为心理问题退出奥运会后,得到体育界如此广泛的支持。奥运会将所有人联结在一起,成为全世界、全人类的盛会,是因为从诞生之日起,推崇的就是卓越、友谊、尊重和团结,消除任何思想、等级、民族和种族的界限。在这里,没有一个人是孤独的,也没有一个人是失败的。坦贝里抱住对手的这一跃,才是最成功的一跃,被奥林匹克铭记的一跃。

